

भारत सरकार  
इलेक्ट्रॉनिकी और सूचना प्रौद्योगिकी मंत्रालय  
लोकसभा  
अतारांकित प्रश्न संख्या 522  
जिसका उत्तर 06 दिसंबर, 2023 को दिया जाना है।  
15 अग्रहायण, 1945 (शक)

कृत्रिम बुद्धिमत्ता से उत्पन्न होने वाली समस्याएं

522. डॉ. रामशंकर कठेरिया:

श्री राम कृपाल यादव:

श्री जनार्दन मिश्र:

क्या इलेक्ट्रॉनिकी और सूचना प्रौद्योगिकी मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे कि:

(क) क्या सरकार आर्टिफिशियल इन्टेलिजेंस (एआई) के उपयोग और इससे संबंधित वैश्विक नियमों के बारे में कोई योजना/नीति बनाने पर विचार कर रही है और यदि हां, तो तत्संबंधी ब्यौरा क्या है;

(ख) एआई के प्रयोग से भविष्य में आम नागरिकों को होने वाले लाभों और उत्पन्न होने वाली समस्याओं का ब्यौरा क्या है;

(ग) क्या सरकार एआई के प्रयोग से आम नागरिकों के समक्ष उत्पन्न होने वाली समस्याओं से निपटने के लिए कोई योजना/नीति बनाने पर विचार कर रही है; और

(घ) यदि हां, तो तत्संबंधी ब्यौरा क्या है?

उत्तर

इलेक्ट्रॉनिकी और सूचना प्रौद्योगिकी राज्य मंत्री (श्री राजीव चंद्रशेखर)

(क): आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस हाल के दिनों में सबसे बड़ा आविष्कार है और सरकार को उम्मीद है कि आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस भारत की तेजी से बढ़ती डिजिटल और नवाचार अर्थव्यवस्था का एक गतिशील सहायक होगा। सरकार चाहती है कि एआई हमारे सभी डिजिटल नागरिकों के लिए सुरक्षा और विश्वास के साथ उपलब्ध हो और एआई के नकारात्मक उपयोग से बचा जा सके। सरकार का मिशन शासन, स्वास्थ्य देखभाल, कृषि, भाषा अनुवाद आदि में वास्तविक जीवन के उपयोग के मामलों के लिए एआई की क्षमता का उपयोग करना है, जिससे एआई नागरिकों और समुदायों के लिए फायदेमंद हो। विशेषज्ञों की एक टीम द्वारा बनाई गई एकरिपोर्ट इंडिया एआई के लिए तैयार की गई है। रिपोर्ट की प्रति एमईआईटीवाई वेबसाइट पर उपलब्ध है।

सरकार इस बात से अवगत है कि नैतिक रूप से और सुरक्षित उपयोग के लिए रेलिंग के साथ उभरती प्रौद्योगिकियों के विकास और नवाचार को उत्प्रेरित करने के लिए एक रूपरेखा की आवश्यकता है। हाल ही में, सरकार ने डिजिटल व्यक्तिगत डेटा संरक्षण अधिनियम लागू किया, जिसका उद्देश्य युवा भारतीयों के

अधिकारों की रक्षा करते हुए उनके लिए अवसरों को बढ़ावा देना है। इसके अलावा, सरकार ने पहले ही आईटी अधिनियम और सूचना प्रौद्योगिकी (मध्यवर्ती दिशानिर्देश और डिजिटल मीडिया आचारसंहिता) नियमों के माध्यम से डिजिटल नागरिकों को उपयोगकर्ता के तनुकसान से बचाने के लिए एक ढांचा स्थापित किया है ताकि यह सुनिश्चित किया जा सके कि इंटरनेट हमेशा सुरक्षित रहे और यह डिजिटल नागरिकों के लिए विश्वसनीय और जवाबदेह होगा।

(ख) से (घ): 2018 में जारी आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस पर राष्ट्रीय कार्यनीति में कृषि, स्वास्थ्य, शिक्षा आदि जैसे क्षेत्रों में अपने नागरिकों के सामने आने वाली सामाजिक चुनौतियों को हल करने के लिए आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस की क्षमता पर प्रकाश डाला गया है। हालांकि, एआई में निर्णय लेने में पूर्वाग्रह और भेदभाव, गोपनीयता उल्लंघन, एआई सिस्टम में पारदर्शिता की कमी और इसके कारण होने वाले तनुकसान की जिम्मेदारी के बारे में सवाल जैसे मुद्दों के कारण नैतिक चिंताएं और जोखिम हैं। एआई से जुड़ी नैतिक चिंताओं और संभावित जोखिमों को दूर करने के लिए, विभिन्न केंद्रीय और राज्य सरकार के विभागों और एजेंसियों ने जिम्मेदार एआई विकास, उपयोग और सर्वोत्तम प्रथाओं को अपना देने के लिए प्रयास शुरू किए हैं। इसके अतिरिक्त, नीति आयोग ने सभी के लिए जिम्मेदार एआई विषय पर पत्रों की एक श्रृंखला प्रकाशित की है। इसके अतिरिक्त, नीति आयोग ने सभी के लिए जिम्मेदार एआई विषय पर पत्रों की एक श्रृंखला प्रकाशित की है। इसके अलावा, आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस (जीपीएआई) पर वैश्विक सझेदारी के संस्थापक सदस्य और परिषद अध्यक्ष के रूप में, भारत एआई के जिम्मेदार विकास और उपयोग का मार्गदर्शन करने में अग्रणी भूमिका निभाता है।

\*\*\*\*\*